

# 迁走一棵树 播下一粒种

## ——岳阳街道移绿“植”法的法治实践



□记者 李爽

3月1日起,修订后的《上海市居住区绿化调整实施办法》施行,其中明确了优化树木迁移、砍伐的条件,简化绿化调整操作流程,将树木迁移或砍伐的审批时间从15天缩短为5天。此前,岳阳街道高乐居民区从一棵枇杷树的迁移困难出发,发挥基层全过程人民民主的共议优势和人大代表的建言推动作用,成功推动相关细则修改并落地实践,也为居民区绿化调整这一老大难问题带来了更具适用性的案例参考。该案例成功入选2022年松江区法治政府十大案例。

### 闯关克难 移栽一棵枇杷树

2021年11月,因前业主种植的枇杷树引起小孩花粉过敏,且影响房屋采光,家住岳阳街道华中公寓的王阿姨向有关部门申请迁移枇杷树,可一直没有下文。为了帮助她早日完成移绿心愿,高乐居民区搭建法治平台,集合居委会、业委会、物业以及城管等共治力量形成社区治理共同体。由居民提出需求,城管现场查看形成方案、业委会汇总材料、居委会协调意见征询、物业迁移养护……几番周折,终于完成了这棵枇杷树的迁移工作。

“即便如此,迁移树木前前后后也花了3个多月,开了大大小小6次协调会和现场会,收集了500多户居民的书面意见。”高乐居民区党总支书记赵敏勇告诉记者,在协助王阿姨移绿的过程中,大家发现,老旧小区自栽树木多,居民权属界

定不清、迁移审批流程相对繁琐、相关法规知识普及不到位等因素为移绿设置了重重难关。

事实上,在高乐小区这样的老旧小区,固有绿植与车位不可兼得的矛盾长期存在,居民在护绿和移绿的问题上经常引发矛盾。为了从根本上解决居民区绿化调整的痛点问题,高乐居民区一边完善共治共议流程机制,优化本小区树木迁移申报审批流程,一边设法推动相关法规条例创新,以期妥善缓解这一老旧小区共性难题。

### 用心建言 助力法治政府建设

“有了这次经验,我们后面协助其他居民办理只花了几天时间。”高乐居民区城管社区工作室执法队员胡喜喜表示,这说明了普法和优化审批流程的重要性。2022年2月,身为松江区人大代表的胡喜喜提出《关于解决岳阳街道老旧小区公共绿化带内居民自栽树木管理问题的建议》,建议“符合迁移条件的自栽树木,应当适当简化审批流程”;移栽树木、死树认定等可采取“许可+备案制”,即居民提出书面申请,方案通过后有关材料备案到街道办事处绿化部门,符合备案要求的即可委托物业或第三方机构迁移树木。该建议提出后,很快就引起了上海市绿化部门的重视,为修订《上海市居住区绿化调整实施办法》提供了参考意见。

2022年10月下旬,胡喜喜和赵敏勇应邀参加关于《上海市居住区绿化调整实施办法》的专题研讨会,针对“适当简化迁移树木审批流程”提出缩短公示时间、缩小征询范围,以及运用“许可+备案制”等建议,得到了市级主管部门的积极回应,部分建议被采纳。

除了推动法治建设,高乐居民区移绿“植”法的案例也为社区治理共性问题提供了有益参

考。岳阳街道蒋泾居民区内有36棵水杉树离居民楼很近,不仅影响采光,而且其根系已侵犯建筑物地基,存在安全隐患。“看到高乐小区移绿成功的案例,我们很受启发。新的《实施办法》施行以后,我们正在全力推进移绿方案及审批工作。”蒋泾居民区党总支书记蒋亚辉告诉记者。

### 配套“植”法 移绿护绿促和谐

在推进居民区移绿审批流程简化之余,做好社区绿化普法工作,积极引导居民护绿爱绿才是长远之计。2022年以来,高乐居民区联合城管社区工作室,推出“绿色文明护小区”项目。项目除了依托城管工作室开设绿化问题专项答疑平台、收集居民移绿诉求并予以及时答复协助之外,还组建了“护绿小分队”微信群,开展护绿主题在线普法活动,引导居民合法表达诉求、依法处理问题,自觉主动爱绿护绿,共同守护美丽社区。去年3月,一居民通过“护绿小分队”微信群反映,一住户正在过度砍伐窗边的红叶李。收到消息后,居委会、物业及城管赶到及时现场,制止了当事人的行为,并教育、引导其依规处置问题。

“解决居民区内的绿化问题很难一蹴而就。新的《实施办法》施行后,我们打算趁热打铁,设法解决绿化与车位难以兼得的矛盾。”对于下一步社区的护绿计划,赵敏勇已经有了初步构想,“通过屋顶绿化、棚架绿化、垂直绿化等方式,平衡总体绿化面积,在拓展停车空间的同时复绿还绿,或许能够取得双赢的效果。”而胡喜喜则在全区范围内走访调研,酝酿出《关于推行松江老旧小区建设立体绿化试点的建议》,从宣传普法、促进守法到监督执法、参与立法,不断延展移绿“植”法的全过程人民民主法治实践。

## 世界青少年英才奥林匹克竞赛(上海赛区)选拔活动成绩公布

### 华二松江学子揽获5个奖项

本报讯(记者 王梅)2023年世界青少年英才奥林匹克竞赛(上海赛区)选拔活动成绩近期公布,华二松江学生乔钰成、杨之涵、宰天笑、夏玉新子、朱加力从参赛的21所学校110名初中高中生中脱颖而出,斩获一等奖1项、二等奖2项、三等奖2项,该校教师武登云、周金赫获评“优秀指导教师”。

“发现问题和解决问题都需要有一双善于观察的眼睛和一颗热衷于探索的心。”一等奖获得者高一(3)班学生乔钰成介绍,课题灵感来源于生活中常见的地衣——一种由藻类和菌类共生组成的植物。他从生态学和生物多样性研究角度切入,通过查找文献资料、实验探究等科学方法进行可行性验证,最终得出课题结论。

高一(3)班学生宰天笑的课题灵感同样源于对自然生活现象的留心观察。在日常浏览各类资讯的过程中,他注意到农药包装污染问题严重,仅2021年农药原药产量便高达249.8万吨。“如何制成可降解的农药外包装是非常有趣的课题研究方向,我从生活中常见的一种爆珠薄荷糖获得了灵感。”宰天笑说,循着这一想法,他踏上科学探索之路,但研究的过程并不像想象中那么简单,在一次又一次的试错后,才找到了合适的制作材料和搭配比例。

高一(4)班学生杨之涵也将课题研究方向瞄准环境质量。进入华二松江后,他学习了化学大学先

修课,并成功入选上海交通大学英才计划。凭借对化学学科的热忱,他将化学方法运用于塑料污染环境问题的解决。他说:“此次获奖只是一个新的起点,接下来还要不断充实知识,提升科学创新能力,开拓更广的研究方向,不断深化课题研究。”高一(4)班学生朱加力在获奖后表示,将继续保持对计算机工程的热爱,不断深化研究。

曾以为普通人离科创很遥远的高一(4)班学生夏玉新子,从冬天戴口罩出门这一常见生活现象中提炼出课题研究方向。她坦言,找到解决办法并不简单,需要在研究过程中广泛查阅资料,了解不同材料的性质与优缺点,并反复实验得出最佳制备方法,还要找到具备降低湿度和抑菌优点的口罩材料。

据介绍,2023年世界青少年英才奥林匹克竞赛由美国特拉科学教育基金会和罗切斯特理工大学联合主办,是面向全世界初中高中生,以科学类、机器人类、创意写作类、商业类、艺术类、音乐类、短片类作品设计为出发点,推动公众关注环境问题及全球可持续发展的国际比赛。赛事自2011年举办以来,已经连续举办十一届,每年吸引来自全球70多个国家的1600多名学生参与,已经成为全世界规模最大、最具影响力的环境类国际青少年竞赛。本届比赛共评选出科学类作品奖项16项,其中一等奖2项、二等奖5项、三等奖9项。

## 松江区2023年1月份12345市民服务热线关键指标排名情况

1月,我区共转办12345市民服务热线各类事项3859件,立案3672件。

承办单位	实际解决率	实际解决率排名	市民满意率	市民满意率排名	受理量(≥6)	
街镇类	新浜镇	100.00%	1	100.00%	1	58
	小昆山镇	100.00%	1	92.50%	5	49
	广富林街道	100.00%	1	91.76%	7	119
	泖港镇	100.00%	1	77.78%	9	60
	中山街道	100.00%	1	66.40%	14	275
	车墩镇	100.00%	1	64.00%	16	174
	石湖荡镇	98.44%	7	92.00%	6	82
	永丰街道	98.39%	8	72.17%	13	157
	洞泾镇	97.91%	9	92.82%	4	306
	方松街道	96.98%	10	92.87%	3	261
	经开区	96.67%	11	100.00%	1	33
	叶榭镇	96.61%	12	76.67%	10	83
	佘山镇	96.55%	13	82.67%	8	188
	九里亭街道	96.55%	13	41.33%	18	121
	新桥镇	96.50%	15	73.60%	11	204
	泗泾镇	96.28%	16	56.10%	17	371
九亭镇	96.26%	17	73.04%	12	269	
岳阳街道	95.05%	18	65.00%	15	122	
委办局类	区民政局	100.00%	1	100.00%	1	14
	区水务局	100.00%	1	100.00%	1	15
	区公安分局	100.00%	1	98.46%	3	91
	区卫生健康委	100.00%	1	96.67%	4	33
	区市场监管局	100.00%	1	/	/	22
	区教育局	98.11%	6	79.05%	8	135
	区绿化市容局	90.91%	7	92.00%	5	13
	区生态环境局	90.00%	8	53.33%	9	19
	区住房保障房屋管理局	81.25%	9	/	/	40
	区人力资源社会保障局	78.99%	10	85.33%	7	222
	区交通委	67.31%	11	88.00%	6	73
	区建设管理委	66.67%	12	/	/	8
区文化旅游局	60.00%	13	15.00%	10	6	
区农业农村委	50.00%	14	/	/	6	
企业类	新城公司	100.00%	1	/	/	6

本报讯(记者 王梅)“新教室真漂亮!”“课程也多了不少呢!”3月1日,松江区老年大学开启了迁址办学后的第一个学期,这也是疫情后恢复线下教学的首日。当天,共有500多名学员重回教室。

距离上课还有近1个小时,不少学员已经陆续赶到校园。老师们也早早等候在校门口迎接,做好秩序维护、服务保障等工作。“终于恢复线下教学了,很开心,很激动。”围棋班学员毛小龙笑着说。

与以往不同的是,这学期,松江区老年大学从西北北路420号搬至中山二路590号,新装修的教学楼不仅配备了工艺室、书画室、健康科普室等28间门类齐全的功能教室,还设置了集智慧购物、智慧家具、VR体验学习于一体的智慧生活体验中心。

除了新环境,课程设置也更加丰富多彩。在以往深受老年人欢迎的课程基础上,本学期还新增了《长者生命教育》《隔代教育幼儿篇》《家庭整理收纳》《家庭种菜技巧》《老年形体与礼仪》等新课程。当天上午,手工编织、花鸟绘画、旅游外语、时装走秀等10多门课程同步推出。学员朱琼计划后续出国游玩,这学期特地选了旅游外语与摄影课,她说:“能重返校园学习是一件非常幸福的事,能够学以致用就更有成就感了。”

“幸福的老年生活不仅要老有所养,更要有老有所学、老有所乐的精神文化满足感。”松江区老年大学常务副校长王正勇介绍,这学期,学校共开设了50多门课程,117

## 环境焕然一新 课程丰富多彩 松江区老年大学重启线下教学



新学期伊始,老年大学学员们围在老师身旁,认真听讲花鸟画技巧。 记者 王梅 摄

个线下教学班,其中有35个班级是今年春季招收的新生班。每周到校学习人数约为3500人次。此外,考虑到年龄、路途远近等

个体差异,学校依然保留了线上教学模式,开设了近20门线上课程,尽可能满足老年人时时可学、处处可学的需求。

听了讲座,觉得非常有帮助。”参加活动的一名家长表示。

“导致婴幼儿耳聋的常见原因是中耳炎,还有腮腺炎、流感等病毒性感染以及耳毒性药物等。中耳炎常因挖耳外伤、在不洁的水中游泳等引起,家长应尽量避免,如有异常也应及时就医治疗。”佘山镇残联工作人员表示。该工作人员建议,成年人在日常生活中也要注意避免耳部损伤。尽量不要长时间戴耳机,不要随意掏耳朵,慎用耳毒性药物,远离高声刺激和噪声。如果出现耳鸣、耳痛、听力减退以及反应迟钝等情况,应及时就医。此外,相比传统入耳式耳机,更推荐质量达标的头戴式耳机或降噪耳机。

### 科学爱耳护耳 避免听力受损

## 佘山镇开展“全国爱耳日”主题宣传活动

本报讯(记者 宋崇 通讯员 戚燕琴)3月3日是第24个“全国爱耳日”,佘山镇开展主题宣传活动,为部分0-3岁小朋友家长普及爱耳护耳健康知识。

“如果耳朵不舒服要及时告诉爸爸妈妈,家长日常也要警惕和关注与小朋友听力相关的各种现象,有问题及时去医院就诊,做到及时发现、及时治疗、及时干预。”当天,镇

社区卫生服务中心儿保科医生为孩子们和家长们讲解耳部的构造及功能,引导孩子们在生活中保护好耳朵,帮助家长们树立正确的健康育儿理念。随后,镇优生优育指导服务中心的早教老师带着孩子们玩起了护耳小游戏。听音律动、接力传声、听声辨物,小朋友和家长们在游戏中了解健康护耳的重要性。“听力的损伤,相对来说比较隐蔽,今天

### 聆听巾帼故事 感悟巾帼精神

## 大学思政课在中共二大会址纪念馆开讲

本报讯(记者 刘芮孜)“三八”国际妇女节到来之际,上海对外经贸大学在中共二大会址纪念馆,为上海市妇女干部学校的师生以及本校师生上了一堂别开生面的思政课。

本场专题思政课以“巾帼向党,奋进新征程”为主题,分为“起航,巾帼的觉醒”“奋进,巾帼的力量”“新征程,巾帼的使命”三个环节。“我心中最崇敬的女性是刘洋,她作为中国首位女航天员,两次出征太空。”上海对外经贸大学

2021级学生景雅琳说。“真为我们国家有这么女英雄而感到骄傲。”“本次思政课让我认识了革命、建设、改革时期的杰出女性。今后在党的带领和召唤下,我们也要不忘初心、砥砺前行。”学生们聆听专题思政课后感悟。

不断创新思政课形式,做优做强巾帼思政品牌。活动现场,由上海对外经贸大学马克思主义学院与上海妇女干部学校共建的女性教育发展研修基地揭牌。

学校相关负责人介绍,此次专题思政课,是继上海对外经贸大学与中共一大纪念馆共建红色新青年讲堂、与龙华烈士纪念馆开设专题思政课之后,开门办思政的又一积极探索。近年来,上海对外经贸大学马克思主义学院积极探索思政课改革创新模式,开展革命纪念馆沉浸式教学,调研实地现场教学,推动理论与实践相结合,依托国家首批一流本科课程《思想政治理论课社会实践》,开门办思政,构建“大思政课”格局。